2020年上海16区中考物理一模试题分类汇编（八）
——图片情景题
1．（2020宝山一模）16．某小组同学在生活中体会到，漂浮在水面上的物体会受到水对它施加的向上的浮力。为进一步研究浮力大小的相关知识，该小组同学利用如图6所示的实验装置，进行了探究实验。请按要求仔细观察图6，正确描述出观察到的现象或提出合理的猜想。
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)⑴他们先用手将皮球逐渐压入盛有水的容器中（如图6（a）、（b）所示），发现：容器中的水位也随之逐渐_______，同时皮球对手向上的压力也逐渐增大。据此提出猜想：物体所受浮力大小与容器中的水位高低有关，水位越高，物体所受浮力越大。
⑵他们接着用手将皮球逐渐压入盛满水的容器中（如图6（c）、（d）、（e）所示），发现：容器中的水位________，水却从容器中逐渐溢出，同时皮球对手向上的压力也逐渐增大。据此又提出新的猜想：物体所受浮力大小与容器中溢出的水多少有关，溢出的水越多，物体所受浮力越大。
⑶为了寻找出更为合理的猜想，他们最后用手将皮球逐渐压入盛有水的容器中（如图6（f）、（g）所示），发现：容器中水面会随着小球逐渐压入而先上升直后溢出，同时皮球对手向上的压力也逐渐增大。综合上述三次实验现象，最后提出猜想：物体所受浮力大小可能与_____________存在等量关系。
【答案】⑴升高；   ⑵不变；  （3）物体排开液体（水）的重力。
2．（2020崇明一模）下列几个问题是物理学国际奥林匹克竞赛中留下的经典试题，今天同学们学习了物理以后挑战一下吧。判断其说法是正确的还是错误的：
①10牛的固体重物可以产生100牛的压力，其说法是   （20）   。
②10牛的水可以产生100牛的浮力，其说法是   （21）   。
③10牛的力可以产生10000帕的压强，其说法是   （22）   。
④10牛的水可以产生10000帕的压强，其说法是   （23）   。
【答案】15. ①（20）正确； ②（21）正确；
    ③（22）正确； ④（23）正确。
  
3．（2020奉贤一模）16．如图8所示，小俊同学和家人一起旅游时拍了一张照片，同时观察到有体积不断变化的气泡冒出水面，令他印象深刻。于是，他对这些气泡产生了研究的兴趣。首先他假定水是静止的，同时水温相等且保持不变，经过思考他认为气泡在水中上升的过程中：①质量是不变的；②受到水的压强是不变的；③受到的浮力方向是不变的；④受到的浮力大小是不变的。











（1）你认为小俊同学的观点正确的是       （22）    （写出序号）。
（2）关于小俊同学的观点，请写出你认为错误的某一条（写出序号）并说出你的依据。
答：     （23）     ，依据：                   （24）                    。
【答案】16．(22) ①和③；  (23)②或④；
(24)②：气泡上浮过程中，在水中的深度变小，则受到水的压强变小。
④：气泡在上浮的过程中，排开水的体积变大，则受到水的浮力变大。（情况合理均可得分）
4．（2020虹口一模）15．如图6（a）所示，将一根弯管中注满水、并将一端B（入水口）放入水箱中，当另一端A（出水口）处于某一高度时，水会自动从A流出，这种现象叫做虹吸现象。为了研究形成虹吸现象的条件，某小组同学多次改变A、B以及水面的高度，实验现象如图6（b）（c）（d）和（e）所示。
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①小王发现图6（d）或（e）没有发生虹吸现象，得出结论：弯管中注满水，当A高于B时，不会发生虹吸现象。小张依据图6的现象认为小王的结论有误。
② 小张分析比较图6（a）（b）或（c）中A所处的高度，得到发生虹吸现象的条件是：弯管中注满水，。
③ 他们进一步分析得出，只有图6可以通过虹吸将水箱中的水全部排完。 
【答案】①（17）（a）。
②（18）A低于水面。③（19）（c）。
5．（2020黄浦一模） (
等
气压线
风向
A
B
图5
)15．分析大气压强的变化可以判断大气环流的方向，预报相关气象情况。气象站用气压计采集某区域同一时刻近地面不同地点的大气压，并将气压相等的各点连起来，绘成“等气压线”，如图5所示。
 (
等气压线的特征
一般天气特征
等气压线闭合，四周气压低于中心气压
晴朗
等气压线闭合，四周气压高于中心气压
阴雨
)




①你认为采集数据时，应使近地面不同地点    （17）    ，理由是    （18）    。
②根据A处风的方向，可判断A处气压  （19）  B处气压；结合上表，可判断该区域一般天气特征为  （20）  。
【答案】（17）海拔高度相同(同一水平面)；     
（18）气压会随海拔高度的变化而变化；（19）高于；    （20）阴雨。
 (
图
8
)6．（2020嘉定一模）16. 小明在学习完“大气压强”后，从网络上查阅到我国主要城市中心区平均海拔高度及通常情况下的大气压值和水的沸点的统计数据，如下表：
	城市
	海拔高度（米）
	大气压（千帕）
	水的沸点（℃）

	上海
	4.5
	100.53
	100

	成都
	505.9
	94.77
	98.4

	贵阳
	1071.2
	88.79
	96.6

	兰州
	1517.2
	84.31
	95.2

	拉萨
	3658.0
	65.23
	88.4









根据以上信息回答：
①水的沸点与大气压的关系是            （20）                        。
②海拔高度为3000米处，水的沸点可能是  （21）  。
A．75℃         B. 83℃         C．90℃        D．100℃
③用橡皮薄膜将一定质量的气体密封在玻璃瓶内，如图8所示。若将此瓶从上海带到拉萨，将会观察到瓶口上的橡皮膜   （22）   （选填“向上凸起”或“向下凹陷”）。这是因为         （23）            。
【答案】（20）大气压越低，水的沸点越低；   （21）C； （22）向上凸起；（23）海拔高度越高，大气压越小，所以瓶外气压小于瓶内的气体压强，橡皮膜向上凸起。
7．（2020静安一模）15．物理研究通常会用建立模型的方法来解释或解决问题。在研究浮力知识时，就可以将一定形状的物体作为模型，根据液体内部压强的大小和方向的知识，来解释浮力产生的原因，并以此推导阿基米德原理。现有浸没在液体中的正方体、圆柱体、球体和圆锥体，可供选择作为模型，如图5（a）（b）（c）和（d）所示。
 (
（a）
（b）
（c）
（d）
图
5
)
① 请判断，图5中的不适合作为模型推导阿基米德原理。（填写图序）
② 若液体的密度为ρ，请从图5中选择一个作为模型，要求：
（a）将所选的模型填入；（在答题纸的相应位置作答）
（b）在图中添注所需的物理量（用字母表示），运用液体内部压强等知识，推导阿基米德原理。
【答案】（18）c、d。
（19）图示深度h正确，（20）推导正确。
9．（2020闵行一模）18．小李同学猜测小灯发光的亮度可能与小灯的电压、电流有关，他用三个不同小灯甲、乙、丙组成不同的电路进行探究活动。电路连接情况及实验现象如图10（a）、（b）、（c）、（d）所示。
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（1）图10（c）或（d）是在研究小灯发光的亮度与    (20)    的关系，你的判断依据是      (21)      。
（2）观察图10（a）、（b）、（c）、（d）中现象，可以得出初步结论：    (22)    。
【答案】（20）电流；
（21）图（c）或（d）中两灯的电压相同、电流不同。（合理即给分）
（22）（不同小灯）电压相同时，电流越大，小灯越亮；电流相同时，电压越大，小灯越亮。（2分，合理即给分）
9.（2020浦东新区一模） (
图
1
0
)15．十九世纪初，人类对于电流的认识还处于模糊阶段，而对热传递的规律有较深的认识，“导热杆中两点间的‘热流’正比于这两点间的温度差”已成为当时科学家的普遍共识。欧姆认为，导线中的电流现象应该与此相似，猜想“导线中两点之间的   (19)   也许与它们之间的某种驱动力成正比”，这个“驱动力”就是我们现在所称的   (20)   。
欧姆当时研究的条件十分艰苦，他克服了没有稳定电流的困难、自行研制了测量电流的工具。经过多年大量实验后，他在1827年出版的《电路的数学研究》一书中，把实验规律总结成如下公式：S=γE。式中S表示电流、E表示“驱动力”、γ应表示   (21)   (选填“A”、“B”或“C”)。
A导线对电流的传导能力		B导线对电流的阻碍能力		C导线中的电荷量
【答案】	(19)电流；	(20)电压；	(21)A。
10．（2020普陀一模）15．某同学利用图7中演示板上的5根金属丝A、B、C、D、E进行四次实验，通过分析初步得出导体电阻大小与导体材料、粗细和长度有关的结论。已知板上各金属丝横截面积都相同，A、B、C、D长度相同，E的长度是它们的一半，实验过程如图7所示。
① 本实验通过观察来判断演示板上金属丝的电阻大小。
② 演示板上E和材料肯定相同（填字母）。
③ 演示板上的金属丝中，（填字母）所对应的材料比较适合用作家用电线。
 (
(a)                        (b)                      (c)                       (d)
图7
)
【答案】电流表示数大小；C、D；A。  
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)11．（2020青浦一模）18．图5所示的多芯线是生产、生活中常用的导线。
①  多芯线是由多根细导线绕制而成，多芯线的电阻远小于每根细导线的电阻，由此可判断多芯线中的各根细导线之间是连接的。（选填“并联”或“串联”）
②  若一根多芯线甲由两根电阻均为R0的细导线绕制而成，则多芯线甲的电阻为。
③  若多芯线甲中再增加一根电阻为R0的细导线，做成多芯线乙，请你根据已有的电路知识推导多芯线乙的电阻。（需写出推导过程）
【答案】（24）并联 ；          
（25）R0/2
（26）I＝I1＋I2    I＝ U/R   U/R乙＝U1/R甲＋U2/R2 
U＝U1＝U2    1/R＝1/R甲＋1/R2     R＝R0/3。
12．（2020松江一模）16．小明在学习了大气压的知识后，对气体压强与哪些因素有关作出了猜想，下表是他根据生活现象所作出的猜想。
	序号
	生活现象
	影响因素
	关系

	1
	充气玩具充气过多易爆裂
	质量
	质量增大，压强增大

	2
	吹足气后的气球用力挤压易爆裂
	体积
	体积减小，压强增大

	3
	夏天自行车容易爆胎
	温度
	（21） ，压强增大


①请在表格中划线处填上合适的内容。
②为了研究气体压强与这些因素之间的关系，他做了如下实验：用注射器密封一段空气柱，保证其温度不发生变化的情况下，研究气体压强与它的体积之间的关系，如图8所示，用弹簧测力计竖直向上拉活塞来改变气体的体积。已知注射器活塞的横截面积为S，（活塞与注射器壁之间的摩擦、活塞重都忽略不计），当地大气压为标准大气压p0，当弹簧测力计的示数为F时，注射器内气体的压强计算表达式为p=  （22） 。
【答案】（21）温度升高；（22）p0－F/S
（23）质量和温度；（24）气体压强和体积成反比。 
13．（2020徐汇一模）17．某物理兴趣小组查阅资料得知：在污水或污泥中插入不同金属制成的极板，就可以制成一个“微生物电池”。于是，他们选用不同金属作为极板插入污泥中进行微生物电池实验，如图9所示，始终保持两块极板之间的距离不变，用电压表直接测量两块极板之间的电压。然后仅改变两极板插入污泥深度，记录两块极板之间的电压，数据如表格中所示。
	 (
-
  
 
3  15
V
铜片
图
9
锌片
污泥
)序号
	两块极板材料
	插入污泥深度（厘米）
	电压表（伏）

	1
	铜片—锌片
	2
	0.6

	2
	铜片—锌片
	6
	0.8

	3
	铁片—铜片
	2
	0.4

	4
	铁片—铜片
	6
	0.5



请根据上述信息回答：
①若其它条件不变，将图9中的锌片换成铜片，电压表将   （20）   （选填“有”、“无”）示数。
②分析比较实验序号1、2或3、4，可得出的初步结论是：当两块极板之间的距离不变时，              (21)               。
③分析比较实验序号1、3或2、4，可得出的初步结论是：当两块极板之间的距离不变时，              (22)               。
[bookmark: _GoBack]【答案】（20）无；
（21）两块极板材料不变，两极板插入污泥深度越深，微生物电池的电压越大。
（22）两极板插入污泥深度相同，两块极板材料变化，微生物电池的电压不同，“铜片—锌片”作为极板产生的电压大。
14．（2020杨浦一模）18. 为了“探究同一导体的电流与电压关系”，小李同学连接好电路（如图7所示）进行实验并将数据记录在下表中。完成实验后，小李在整理实验器材时发现小灯的玻璃罩变热了。
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	① 根据表中数据，可得初步结论是：			（20）			。
	② 小王看了小李的实验数据后，再对照课本上的结论，如图8所示，认为小李的实验数据是错的。你认为小王的判定是否合理，请简要说明理由		（21）			。
【答案】（20）对同一导体，通过它的电流随它两端电压的增大而增大。
（21）不合理，书上的结论是在保持某导体的温度不变时，通过导体的电流与两端的电压成正比，而这个实验，用的实验器材是小灯，而小灯的温度在升高。
15．（2020长宁一模）17．电流、电压和电阻，是电路学习中三个重要的物理量，如图6所示情境粗略却形象地反映了这三者之间的关系。
①图中丙与甲的关系反映了   (18)   的关系，丙与乙的关系反映了   (19)   的关系。
②图中信息还反映出导体的电阻与导体的   (20)   有关，它们的关系可归纳为：相同条件下，   (21)   。
         
【答案】①电流与电压；电流与电阻；
横截面积，导体的电阻随导体横截面积的减小而增大。
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2
)
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